2008 第三章 数列与数学归纳法单元训练
时间:120分钟  满分:150分

第Ⅰ卷 选择题

一．选择题（本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．数列{
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}中，前三项依次为 
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 则
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等于                  (   )

A．50       B．13           C．24          D．8 

2．若a、b、c成等差数列，则函数f(x)=ax2+bx+c的图像与x轴的交点的个数是 （   ）

A．0个     B．1个    C．2个     D．不确定

3．差数列
[image: image6.wmf]{
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n

a

中，公差d＝1，a4+a1＝8，则a2+a4+a6+……a20＝               （   ）

A．40        B．45        C．50        D．55

4．已知数列{a n}的通项公式是an=2n-49，则S n 达到最小值时，n的值是      （   ）

A．23            B．24            C．25          D．26

5．某厂2004年12份产值计划为当年1月份产值的n倍，则该厂2004年度产值的月平均增长率为(   )                                                              
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6．已知数列{an}的前n项和Sn=3n+k (k为常数)，那么下述结论正确的是       （   ）

A．k为任意实数时，{an}是等比数列   B．k= －1时，{an}是等比数列

C．k=0时，{an}是等比数列           D．{an}不可能是等比数列

7．数列{an}中，an>0且{anan+1}是公比为q(q>0)的等比数列，满足anan+1+ an+1an+2> an+2an+3(n∈N*)，则公比q的取值范围是（   ）                                        
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8．数列{an}中，已知S1 =1， S2=2 ，且Sn+1－3Sn +2Sn－1 =0(n∈N*)，则此数列为(   ）

A．等差数列                        B．等比数列    

C．从第二项起为等差数列            D．从第二项起为等比数列

9．数列{an}的前n项和Sn=5n－3n2(n∈
[image: image15.wmf]N
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)，则有（   ）                          

A．Sn＞na1＞nan                     B．Sn＜nan＜na1
C．nan＞Sn＞na1                     D．nan＜Sn＜na1
10．已知某数列前
[image: image16.wmf]n

项之和为n3，且前n个偶数项的和为n2(4n+3)，则前
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个奇数项的和为（   ） 
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11．已知等差数列{an}与等比数列{bn}的首项均为1，且公差d≠1，公比q＞0且q≠1，则集合{n|an=bn}的元素最多有（   ）                                             

A．1个      B．2个      C．3个      D．4个

12．已知
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），则在数列｛
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｝的前50项中最小项和最大项分别是（  ）

A．a1,a50         B．a1,a8          C．a8,a9         D．a9,a50
第Ⅱ卷 非选择题

二、填空题：

13．数列{an}的前ｎ项的和Sn =3n2+ n+1，则此数列的通项公式a n=_______．

14．在
[image: image25.wmf]1
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之间插入n个正数，使这n+2个正数成等比数列，则插入的n个正数之积为                    ． 
15．等差数列{an}中，公差d≠0，a1，a3 ，a9 成等比数列，则
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16．当x≠1，0时，1+3x+5x 2 +……+(2n－1)xn－1 = ___________________．

三、解答题：

17．（本题满分12分）已知：等差数列{an}中，
[image: image27.wmf]4

a

=14，前10项和S10=185．

（Ⅰ）求an；

（Ⅱ）将{an}中的第2项，第4项，…，第2n项按原来的顺序排成一个新数列，求此数列的前n项和Gn．

18．（本题满分12分）数列{an}的通项公式


[image: image28.wmf]2
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(n∈N*),设f(n)=(1-a1) (1-a1) (1-a1)……(1-a1)

   （1）求：f(1)、f(2)、f(3)、f(4)的值；

   （2）由上述结果推测出计算f(n)的公式，并用数学归纳法加以证明．
19．（本题满分12分）设Sn为数列{an}的前ｎ项的和，
且Sn =
[image: image29.wmf]2

3

(an －1)(n∈N*)，数列{bn }的通项公式bn = 4n+5．

    ①求证：数列{an }是等比数列；

    ②若d∈{a1 ，a2 ，a3 ，……}∩{b1 ，b2  ，b3 ，……}，则称d为数列{an }和{bn }的公共项，按它们在原数列中的先后顺序排成一个新的数列{dn }，求数列{dn }的通项公式．

20．（本题满分12分）甲、乙两同学利用暑假到某县进行社会实践，对该县的养鸡场连续六年来的规模进行调查研究，得到如下两个不同的信息图：

[image: image187.png]4998 CFR) -





A．图表明：从第1年平均每个养鸡场出产1万只鸡上升到第6年平均每个养鸡场出产2万只鸡：

B．图表明：由第1年养鸡场个数30个减少到第6年的10个．

请你根据提供的信息解答下列问题：
（1）第二年的养鸡场的个数及全县出产鸡的总只数各是多少？

（2）哪一年的规模最大？为什么？

21．（本题满分12分）已知
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(1)求
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；   (2)证明
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的通项公式及其前
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22．（本题满分14分）(2006上海)已知有穷数列
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 EMBED Equation.3  [image: image40.wmf]n
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（1）求证：数列
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 EMBED Equation.3  [image: image54.wmf]n
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 EMBED Equation.3  [image: image55.wmf]}

是等比数列；

（2）若
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的通项公式；

（3）若（2）中的数列
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满足不等式
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的值。  

第三章 数列与数学归纳法单元训练参考答案

一．选择题1-6．DDBBCB,  7-12．BDDBBC

二．填空题
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15．
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三、17．（Ⅰ）由
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  （Ⅱ）设新数列为{
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18．解：（1）
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（2）推测
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下面用数学归纳法证明：

 ①当n=1时，
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 ∴等式成立．②假设n=k时等式成立∴即
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②当n=k+1时，有
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当n=k+1时，当n=k+1时，等式
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也成立，由①、②知对任意正整数n，
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19．分析：①利用公式an=Sn－Sn－1代入得出an与an－1之间的关系．②令ak=bm ，再找出k，m之间的联系．
解：①当n=1时，由a1=S1=
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②由an=3n，得：


[image: image105.wmf]121

1

11

9,3{},{},

345.

3333(45)4(43)3,{},

k

knn

k

kk

kkn

dababmbn

m

ammab

+

++

====

\=+

==´=+=++\

Q

设

是

数

列

中

的

第

项

又

是

中

的

第

项

不

是

中

的

项

   
[image: image106.wmf]2

2

2

2

1

12

3939(45)4(910)5{}(910).

3

3.9,{}9,9,

3

kk

kn

k

k

n

nkn

k

n

ammbm

d

dad

d

+

+

+

+

+

++

==´=+=+++

====\

Q

而

是

中

的

第

项

于

是

又

是

首

项

为

公

比

为

的

等

比

数

列


因此dn=9×9n—1、=9n．         

评注：本题中的①，由Sn和Sn—1作两式相减，这是处理类似的关系式的重要的方法，特别是对于an+1=pan+q（p，q为常数）也是有效的．②的解法提供了一种求公共项的方法，若两个数列都是等差数列，则它们的公共项也为等差数列，公差为它们的最小公倍数．若都为等比数列，请读者思考公共项是否仍为等比数列

20．解：（1）设第n年的养鸡场的个数为
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由图（A）可知：
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第二年的养鸡场的个数是26个，全县出产鸡的总只数是31．2万只； 

（2）由
[image: image121.wmf]2

.

31

)

(

,

2

,

4

1

31

)

4

9

(

5

2

2

2

max

2

=

=

=

+

-

-

=

b

a

b

a

n

n

b

a

n

n

n

n

时

当

（万只），
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21．解:（1）由题设得
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22．（本小题满分14分）
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